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Η προσοµοίωση µε το MIKE SHE φαίνεται να λειτουργεί σχετικά καλά στην 

υδρολογική λεκάνη της Λ. Κουρνά ενώ αν υπήρχαν επιπρόσθετα στοιχεία για τις 

εισροές νερού από καρστικές πηγές που µεταφέρουν σηµαντικές ποσότητες νερού 

από περιοχές εκτός της υδρολογικής λεκάνης καθώς και ηµερήσιες µετρήσεις 

στάθµης της λίµνης για επαρκές διάστηµα θα µπορούσε να προσοµοιωθεί καλύτερα ο 

πραγµατικός υδρολογικός κύκλος της περιοχής. Από την εν λόγω προσοµοίωση 

προέκυψε ότι οι φυσιολογικές εκροές νερού προς την θάλασσα δια µέσω του ρέµατος 

∆έλφινα (ΒΑ άκρο της λίµνης) εφόσον δεν υπήρχε το θυρόφραγµα και οι εισροές 

υπόγειου νερού από γειτονικές υδρολογικές λεκάνες θα ήταν περίπου 1,5x10
6
 m

3 

ετησίως. Συνεπώς, για να αποκατασταθεί το φυσικό υδρολογικό καθεστώς της 

περιοχής θα πρέπει να παροχετεύονται στο ανωτέρω ρέµµα τουλάχιστον οι ποσότητες 

νερού που προαναφέρθηκαν ενώ θα πρέπει ταυτόχρονα να ποσοτικοποιηθούν και οι 

υπόγειες εισροές νερού από παρακείµενες λεκάνες ώστε να συνυπολογισθούν στις 

τελικές ελεγχόµενες εκροές προς την θάλασσα. 

 

Στην περιοχή των Φαλασάρνων κατεισδύουν µόνο 1.9 x10
6
 m
3
 ετησίως (22 % της 

βροχόπτωσης) ενώ το σηµαντικότερο ποσοστό εισροών νερού χάνεται µέσω της 

εξατµισοδιαπνοής (48 % της βροχόπτωσης) που είναι πολύ έντονη στην περιοχή 

αφενός λόγω υψηλών θερµοκρασιών και ανέµων και αφετέρου λόγω των χρήσεων 

γης (εκτεταµένοι ελαιώνες και καλλιέργειες). Έτσι, τα εκµεταλλεύσιµα αποθέµατα 

του υπόγειου νερού είναι ιδιαιτέρως περιορισµένα και θα πρέπει να υπάρξει 

προσεκτική διαχείριση των υδροληψιών ώστε να αποφευχθούν φαινόµενα 

υφαλµύρινσης. Στην προσοµοίωση που πραγµατοποιήθηκε χρησιµοποιήθηκαν 

στοιχεία αντλήσεων από γεωτρήσεις (1.8 x 10
6
 m
3
/έτος), ενώ προέκυψε ότι περίπου 

115 mm (0.7 x 10
6
 m

3
) νερού χάνονται προς την θάλασσα, ποσότητα που επίσης 

µπορεί να θεωρηθεί εκµεταλλεύσιµη εφόσον ληφθεί την κατάλληλη περίοδο 

(Φεβρουάριος – Μάιος). Στα διαγράµµατα που παρατίθενται στο παράρτηµα της 

µελέτης φαίνεται το απόλυτο υψόµετρο στάθµης του υδροφόρου ορίζοντα για το 

τέλος της υγρής και ξηρής περιόδου στην υδρολογική λεκάνη, στοιχείο που θα 

µπορούσε να χρησιµοποιηθεί για την διαχείριση νερού ώστε να αποφασιστούν οι 

βέλτιστες περίοδοι αντλήσεων και να αποφευχθούν φαινόµενα υφαλµύρινσης. Έτσι, 

θα πρέπει οι αντλήσεις του υδροφόρου ορίζοντα να πραγµατοποιούνται κατά την 

περίοδο που η στάθµη σχεδόν σε ολόκληρη την υδρολογική λεκάνη είναι ψηλότερα 

από το απόλυτο υψόµετρο της θάλασσας (Φεβρουάριο – Μάιο) ενώ οι στάθµες στο 

πεδινό τµήµα θα πρέπει να παρακολουθούνται συνεχώς ώστε να αποφευχθούν 

αντλήσεις που θα οδηγήσουν σε ταπείνωση του υδροφόρου κάτω από το επίπεδο της 

θάλασσας Επίσης, θα µπορούσε ενδεχοµένως να αυξηθεί το νερό που κατεισδύει 

στην υδρολογική λεκάνη Φαλασάρνων (εµπλουτισµός του υδροφόρου) σε µικρή 

κλίµακα µε έργα όπως πηγάδια εµπλουτισµού και µικρούς αναβαθµούς στο ορεινό 

τµήµα της λεκάνης ενώ οι υγροτοπικές εκτάσεις στην παράκτια ζώνη που 

αποθηκεύουν νερό µέχρι τις αρχές καλοκαιριού συµβάλλουν σηµαντικά προς αυτήν 

την κατεύθυνση (και εµποδίζουν την υφαλµύρινση του υδροφόρου). Για τα ανωτέρω 

έργα πρέπει να γίνει εξειδικευµένη µελέτη µε χρήση σύγχρονων υδρολογικών 

µοντέλων που να προσοµοιώνουν σενάρια λειτουργίας τέτοιων παρεµβάσεων ενώ 

ιδιαίτερη προσοχή πρέπει να δοθεί στην αποφυγή σηµαντικών περιβαλλοντικών 



επιπτώσεων στην περιοχή µελέτης µε την κατασκευή έργων µεγάλης κλίµακας ή µε 

λανθασµένη χωροθέτηση τους.       

 

Η επιφανειακή απορροή στον Οµαλό λόγω της κλειστής υδρολογικής λεκάνης και 

της τοπογραφίας (οροπέδιο) είναι πολύ µικρή και περιλαµβάνει και την αποθήκευση 

νερού στα λιµνία της περιοχής. Πρέπει να τονιστεί ότι η σηµαντική ποσότητα νερού 

που κατεισδύει στην εν λόγω υδρολογική λεκάνη διοχετεύεται µέσω καρστικών 

αγωγών και αποστράγγιση των ιζηµάτων του οροπεδίου σε αποµακρυσµένες πηγές 

χαµηλού και µέσου υψοµέτρου που βρίσκονται εκτός της υδρολογικής λεκάνης. Το 

κατώτερο σηµείο της στάθµης όπως φαίνεται από την εικόνα 47 παρουσιάζεται κατά 

τον µήνα Οκτώβριο και εποµένως αν µε κάποια µικρής κλίµακας υδροληπτικά έργα 

αντληθεί και αποθηκευτεί περιορισµένη ποσότητα υπόγειου νερού από τα ιζήµατα 

της περιοχής κατά την περίοδο (Απριλίου – Ιουνίου) θα είναι δυνατή η κάλυψη των 

αναγκών της περιοχής (κυρίως για πότισµα αιγοπροβάτων) τους µήνες Ιούλιο-

Σεπτέµβριο που σήµερα παρατηρείται έλλειµµα νερού.  

 

Όσον αφορά το ετήσιο υδατικό δυναµικό ανά υπολεκάνη στη Ν. Γαύδο, αυτό 

παρουσιάζεται υψηλότερο (άνω των 40 000 m
3
/έτος) στις υπολεκάνες στις παρυφές 

των λόφων Άµπελος, Φανάρι και Βάρδια, σε αυτήν στο ρέµα δυτικά του ρέµατος Άγ. 

Παύλου, καθώς και σε αυτές που βρίσκονται στον κάτω ρου του ρέµατος Άγ. 

Παύλου, στον άνω ρου ρεµάτων Σαρακήνικου και στο παραπλήσιο ρέµα δυτικά του). 

Ως εκ τούτου τα πιθανά µελλοντικά έργα υδροληψίας θα πρέπει να στραφούν κυρίως 

προς τις προαναφερθείσες περιοχές οι οποίες παρουσιάζουν υψηλότερα αποθέµατα 

σε σχέση µε τις υπόλοιπες υπολεκάνες. Παρόλ’ αυτά, λόγω των µικρών ποσοτήτων 

νερού που καταλήγουν στους υπόγειους υδροφορείς µικρά και συνδυαστικά έργα θα 

µπορούσαν να αποτελέσουν µια βιώσιµη και περιβαλλοντικά ορθή λύση µε 

συνδυασµό ορθολογικής διαχείρισης και χρήσης του νερού. Τέτοια έργα θα 

µπορούσαν να είναι µικρά φράγµατα εµπλουτισµού του υδροφόρου στις 

προαναφερθείσες υπολεκάνες µε συνδυασµό γεωτρήσεων σε σχετικά κοντινή 

απόσταση από την κοίτη και κατά προτίµηση κλειστές υπόγειες δεξαµενές 

αποθήκευσης νερού για τους µήνες Αύγουστο – Οκτώβριο όπου παρατηρείται 

έλλειψη νερού. 

 

Η εξατµισοδιαπνοή στην υδρολογική λεκάνη Ελαφονησίου είναι ιδιαιτέρως 

αυξηµένη ούτως εξαιτίας των υψηλών θερµοκρασιών και ανέµων που επικρατούν 

τοπικά ενώ η ύπαρξη καρστικών σχηµατισµών ευνοεί την γρήγορη κατείσδυση κάτι 

που φαίνεται και από τις περιοδικές εκφορτίσεις γλυκού νερού στην παραλία του 

Ελαφονησίου. Έτσι, συµπεραίνεται ότι το υπόγειο δυναµικό στην περιοχή είναι 

σχετικά φτωχό µε υδροφορίες που απέχουν αρκετά µέτρα από την επιφάνεια του 

εδάφους και έτσι δεν τροφοδοτούν τα λιµνία, κάτι που επιβεβαιώνεται και από τους 

υπολογισµούς της υδροπεριόδου τους, που είναι πολύ µικρές, ενώ αν υπάρξουν και 

λεπτοµερή στοιχεία θα µπορούσε να υπολογιστεί ακριβέστερα η διακύµανση της 

στάθµης του υπόγειου νερού και τα αντίστοιχα αποθέµατα. Στα διαγράµµατα που 

παρατίθενται στο παράρτηµα της µελέτης φαίνεται το απόλυτο υψόµετρο στάθµης 

του υδροφόρου ορίζονται για το τέλος της υγρής και ξηρής περιόδου στην 

υδρολογική λεκάνη, στοιχείο που θα µπορούσε να χρησιµοποιηθεί για την διαχείριση 

νερού ώστε να αποφασιστούν οι βέλτιστες περίοδοι αντλήσεων και να αποφευχθούν 

φαινόµενα υφαλµύρινσης. Έτσι, θα πρέπει οι αντλήσεις του υδροφόρου ορίζοντα να 

πραγµατοποιούνται κατά την περίοδο που η στάθµη σχεδόν σε ολόκληρη την 

υδρολογική λεκάνη είναι ψηλότερα από το απόλυτο υψόµετρο της θάλασσας ενώ οι 



στάθµες στο πεδινό τµήµα θα πρέπει να παρακολουθούνται συνεχώς ώστε να 

αποφευχθούν αντλήσεις που θα οδηγήσουν σε ταπείνωση του υδροφόρου κάτω από 

το επίπεδο της θάλασσας. 

 

 


